
KOKOS MÍSTO ŽELVY 
 
designerská soutěž 
 
Mladá česká bioložka Hana Svobodová se již přes 7 let snaží zachránit mořské želvy. Nejohroženější jsou v 
Indonésii, kde se za posledních 70 let snížila želví populace o 91 %. 
K tradičnímu vybíjení želv pro maso a želvovinu se přidalo velkopytláctví želvích vajec, která se prodávají do 
čínských restaurací za peníze, na které normální domorodec nemá šanci dosáhnout.  
Proto pytláci vykrádají želví snůšky na ostrovech v Indickém oceánu, kam se želvy vrací tisíce kilometrů  
v dospělosti naklást cca stovku kožovitých vajec do písku na pláži, kde se samy kdysi vylíhly.  
Hana loni v Čechách založila neziskovou organizaci Chráníme mořské želvy z.s. a převzala financování patnácti 
místních ochranářů, kteří na třech ostrovech u Bornea chrání 2 druhy ohrožených mořských želv, přenášejí snůšky 
vajec do bezpečí, a šíří osvětu mezi místními lidmi. Hana vytváří edukativní programy pro indonéské školy, učí je 
chránit přírodu a nakládat s odpady, které jsou také nedílnou příčinou úhynu želv a dalších obyvatel oceánů. 
Celá místní organizace Konservasi Biota Laut Berau /BLB/ byla dosud financována z Německa, bohužel toto 
financování loni skončilo, a nyní je na Hance, aby měsíčně dala dohromady cca 120 000 kč, na pokrytí nákladů 
cest na ostrovy, provozu na ostrovech, platů ochranářů a chod místní organizace. Bez těchto peněz skončí 
ochrana tří malých ostrovů Bilang Bilang, Mataha a Derawan, které po dlouhých letech vyjednávání svěřila 
indonéská vláda do ochrany právě organizaci BLB. Není to tak dávno, co převzala Indonéská vláda částečnou 
odpovědnost za svoji přírodu /pokud nemluvím o vypalování deštných pralesů pro pěstování palmy olejné/ a 
postavila zabíjení želv pro maso, vejce a želvovinu mimo zákon. Bohužel tento zákon se jen velmi těžko uplatňuje v 
praxi, místní lidé pro nedostatek jiné příležitosti stále zbavují želvy za živa velmi bolestivým způsobem krunýře a 
vyrábějí z něj levné šperky pro turisty, které jsou téměř nerozeznatelné od plastu. 
 Letos jsem se při své již druhé návštěvě ostrovů zapojila s ochranáři do výroby šperků z kokosových ořechů, které 
Hanka nabízí v rámci svého přednáškového turné po Čechách a pomáhá tím zajistit financování vzdělávacích her 
o želvách do indonéských škol a nyní i provoz organizace BLB. 
Napadlo mne, že pokud by šperky nebo jiné předměty z kokosu měly zajímavější design, bylo by je možné lépe 
prodat i v designových obchodech v Čechách i jinde, a tím získat větší zdroje. Z toho se rozvinul nápad uspořádat 
soutěž mezi českými designery, ke které účasti vás tímto zveme! 
 
Pro další informaci o činnosti Hany Svobodové: http://www.morskezelvy.cz/ 
O mně: www.navarila.cz 
a mojí cestě na ostrovy: 
https://www.facebook.com/martina.navarila/media_set?set=a.10208067849572891&type=3 
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